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潮州市瓷都中学2012—2013学年度第一学期
期末考试高一级物理科试卷
第  I  卷      
一、单项选择题（每题4分，共36分。每题只有一个选项正确，多选、错选均不得分。）

1．在国际单位制中，力学的三个基本单位是（    ）


A．㎏、N、m    B．㎏、N、s    C．㎏、m、s     D．N、m、s   

2．在物理学史上，推翻“力是维持物体运动的原因”的物理学家是（    ）

A．牛顿     B．伽利略      C．爱因斯坦      D．亚里士多德

3．以下物理量中属于矢量的是（    ）
A．动摩擦因数      Ｂ．加速度      Ｃ．时间      Ｄ．速率
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4．在某段公路上，有图甲所示的告示牌，告示牌上面数字的意思是（     ）

A．甲是指位移
B．甲是平均速度

C．甲是瞬时速度

D．甲是指路程 

5．已知某力的大小为10N，则不可能将此力分解为下列哪组力（    ）

A．４N、４N

B．6N、6N   C．８N、８N

D．400N、400N

6．一物体以[image: image45.png]


的初速度沿光滑斜面上滑，然后返回，假设沿斜面向下的方向为正方向，则在整个运动过程中，能够反映物体在运动中的速度图象是 (       )
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7．木块在水平推力F作用下被压在竖直墙壁上，保持静止状态，如图所示，关于木块受力的个数，正确的是（    ）    

A． 2个               B． 3个

C． 4个               D． 5个

8．跳高运动员在起跳过程中，下列叙述正确的是（    ）  


A．运动员对地面的压力大于地面对运动员的弹力


B．运动员对地面的压力大于运动员的重力


C．地面对运动员的弹力大于运动员对地面的压力


D．地面对运动员的弹力与运动员对地面的压力相等

9．如图所示，一人站在电梯中的体重计上，随电梯一起运动。下列各种情况中，体重计的示数最大的是（    ）  
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A．电梯匀速上升
B．电梯匀减速上升

C．电梯匀减速下降
D．电梯匀加速下降
二、双项选择题（每题有两个选项是正确的，每题4分，共20分。多选、错选均不给分，漏选得2分）

10．下列所说法中，正确的是
A．静止或匀速直线运动的物体一定不受外力的作用
   B．铁饼运动员在掷出铁饼前快速旋转是利用了抛铁饼的惯性
   C．从高处下落的玻璃杯比低处下落的玻璃杯容易碎，是因为前者惯性比较大
   D．物体运动状态改变的难易程度取决于惯性的大小
11．一旅客列车从珠海开往广州，下列叙述中，指时间的是（     ）
A．火车在早上6点10分从珠海站出发    B．列车共运行了45分20秒

C．列车在6点25分到达中途的中山站    D．列车在中山站停了2分钟 
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12．如图所示，质量为m的木块放在倾角为θ的斜面上静止不动，关于木块受到的支持力大小F和摩擦力大小f，下列正确的是（       ）

    A．F = mg cosθ
    B．F = mg sinθ
    C．f = mg sinθ
D．f = mg cosθ

13．为了测出楼房的高度，让一石块从楼顶自由落下(已知重力加速度为g,不计空气阻力)，测出下列哪个物理量就可以算出楼房的高度（    ）


A．物体的质量                     B．物体的密度


C．石块下落到地面的总时间         D．物体落地时的速度

[image: image31.png]g

PR



14．下图是物理教材中的一幅漫画，以下对图片的解释合理的是（    ）  

A．甲小孩用较小的水平推力推不动木箱，是因为木箱受到地面的摩擦力大于小孩推力的缘故

Ｂ．乙小孩用较大的水平推力仍推不动木箱，此时一定是小孩推力与地面对木箱摩擦力的大小相等

Ｃ．丙小孩用更大的水平推力推木箱，木箱才开始滑动，之后小孩失去支撑而摔跤

Ｄ．以上三种说法中只有C是正确的
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潮州市瓷都中学2012—2013学年度第一学期
期末考试高一级物理科试卷
              第  Ⅱ 卷        评分：
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三、实验题（共12分。答案做在试卷上）

15.（1）（2分）“验证力的平行四边形定则”实验步骤如下，请将正确的排列顺序写在横线上                。 

A．只用一个弹簧测力计，通过细绳套把橡皮条的结点拉到同样的位置O，记下弹簧测力计的读数F′和在白纸上记录测力计拉力的方向OC，取下弹簧秤.

B．在白纸上以O为作用点，按同一标度作F1、F2和F′的力的图示。    

C．同时记下两弹簧测力计的读数F1、F2，在白纸上记录两测力计拉力的方向OA、OB.取下弹簧秤.

D．在木板上固定一张白纸,把橡皮条的一端固定在木板上的P点，将两个细绳套系在橡皮条的另一端.

E．用平行四边形定则作F1、F2的合力F. 观察F和F′是否相等，并作出结论.

F．用两个弹簧测力计分别钩住两个细绳套，互成角度地拉橡皮条，使橡皮条伸长，在白纸上记录橡皮条与细绳套的结点到达的位置O.

（2）（6分）在“探究小车速度随时间变化的规律”的实验中，得到如图所示的纸带，若小车作匀变速直线运动，打点计时器打点的时间间隔为0.02s，测得s1=5.00 cm，s2=1.36 cm，s3=1.48 cm。那么：AD之间的平均速度V=         m/s,C点的瞬时速度VC=         m/s,

小车运动的加速度a=      m/s2。 
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（3）（4分）某探究学习小组在“探究加速度与物体质量、物体受力的关系”的实验装置如图所示。

除桌面上的实验器材外，还准备了打点计时器所用的学生电源、导线、复写纸片和纸带，若你是小组中的一位成员.。

要完成该实验，你认为还需要的实验器材有           和              。              

实验时保持盘及盘中的砝码质量m一定，探究加速度与小车(包括车中砝码)质量M的关系，以下做法正确的是           
A．平衡摩擦力时，应将长木板带有滑轮的一端适当垫高
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B．平衡摩擦力时，应将盘及盘中的砝码用细绳通过定滑轮系在小车上

C．每次改变小车的质量时，不需要重新平衡摩擦力

D．实验时，先放开小车，再接通打点计时器电源

四、计算题（第16题12分，第17题10分，第18题10分，共32分。写清楚公式，代入过程及结果，只有答案不给分。）

16. （12分）以速度为10 m/s匀速运动的汽车在第2 s末关闭发动机，以后为匀减速运动，第3 s内平均速度是9 m/s。求（1）汽车加速度；（2）汽车在10 s内的位移。
17．（10分）2012年11月23日上午9时左右，两架中国海军航空兵歼-15舰载战斗机在“辽宁舰”上成功着舰，我国自主研发的拦阻索成功拖住了飞机。拦阻索是在飞机降落在甲板上时挂在飞机后对飞机增加向后的阻力、减少滑行距离的装置。若一架质量为m=3×104kg的舰载机以Vo=80m/s的速度降落在航母甲板上，飞机滑行S=160m便能停下，求：（1）飞机滑行的加速度a为多大？（2）滑行的时间t为多少？（3）滑行时受到阻力f为多大？
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18.（10分）民用航空客机的机舱，除了有正常的舱门供旅客上下飞机，一般还设有紧急出口。发生意外情况的飞机在着陆后打开紧急出口，会自动生成一个由气囊构成的斜面，机舱中的人可沿该斜面滑行到地面上来，示意图如图。某机舱离气囊底端的竖直高度
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的人从气囊上由静止开始滑下，人与气囊、地面间的动摩擦因数均为
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。求：
（1）人从斜坡上滑下时的加速度大小；
（2）人滑到斜坡底端时的速度大小；
（3）人离开
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潮州市瓷都中学2012 —2013学年度第一学期
期末考试高一级物理科试卷参考答案
一、单选题（每小题4分）

1.C   2.B   3.B   4.D   5.A   6.D   7.C    8.B   9.C  

二、双选题（每小题4分）

10.BD  11.BD   12.AC   13.CD   14.BC

三、非选择题（共44分）

15.（1）DFCABE                 （2分）

（2）    0.56    0.71    3      （6分）

（3）还需要的实验器材有_天平  和 _刻度尺。   （填正确一个得1分）

C（2分）
16.解：第3 s初的速度v0＝１0 m/s，第3.5 s末的瞬时速度vt=9 m/s 

所以汽车的加速度：a=
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 m/s2＝－2 m/s2……3分

负号表示a的方向与运动方向相反.………………1分
汽车关闭发动机后速度减到零所经时间：t2＝
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 s=5 s＜8 s……2分

则关闭发动机后汽车8 s内的位移为：s2＝
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 m＝25 m…………3分
前2 s汽车匀速运动：s1＝v0t1＝１0×2 m＝20 m………………………………2分
汽车10 s内总位移：s=s1＋s2＝20 m＋25 m＝45 m………………………………1分
（其他解法正确同样给分）

17.解：飞机在甲板上滑行的初速度V0=80m/s，末速度为0。

(1)加速度[image: image12.wmf]2
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         （4分）

(2)滑行时间[image: image13.wmf]s
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（3）等效阻力[image: image14.wmf]N
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    （3分）

答案：（1）20m/s2   (2)4s    (3)6×105N
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18. 解：（1）物体受力如右图所示。

由牛顿运动定律：mg sin
[image: image15.wmf]q
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N = ma     (2分)
N – mg cos
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= 0              (1分)
解得：a = g sin
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= 2m/s2      (1分)
（2）由vc2 = 2as，                           (2分)
求出：vc = 2
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m/s                      (1分)
（3）由牛顿运动定律：
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由0 – vc2 = 2(–
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解得：
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 = 2.0m                       (1分)
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